

洛阳市退役军人事务局文件

洛退役军人督办〔2024〕3号

签发人：刘克见

办理结果：A

对市政协十四届二次会议 第142391号提案的答复

蔡根喜委员：

您提出的关于“落实拥军优属政策，全面做好双拥工作”的提案收悉。现答复如下：

2020年以来，洛阳市始终把双拥工作作为事关地方发展大局和部队建设全局的重大战略任务，深入贯彻习近平强军思想，认真落实党中央、国务院、中央军委关于做好新时期双拥工作的部署要求，与驻洛部队“同呼吸、共命运、心连心”，探索走出了一条具有洛阳特色的“双拥共建”新路子，已连续八次荣获“全

国双拥模范城”、九次荣膺“河南省双拥模范城”称号。

一、大力营造双拥浓厚氛围

一是开展教育拥军“铸魂工程”。完善国防教育体系，开通省内首家“国防教育网”，投资1080万元提升改造烈士纪念设施，持续深化“国防教育日”“烈士纪念日”“军营开放日”等活动，高质量征兵叫响“小老虎兵”新品牌，1万多名青年应征入伍，全社会崇军尚武氛围持续增强。二是开展文化拥军“润心工程”。深入挖掘红色资源，精心推出“洛八办”等“双拥”红色主题践学线路，打造“洛卫军品博物馆”等一系列红色教育基地，参观体验超过230万人次。建成双拥主题公园17个、双拥街道15条，17个军地单位评为省级“双拥共建示范单位”，被国家和省市主流媒体宣传报道330多次，臧莲凤、乔文娟等老典型光彩依旧，新模范层出不穷，红色基因在洛阳代代传承。三是开展社会拥军“聚力工程”。在全省率先成立拥军优属协会，全市126个军民共建点常态化举办共建活动。开展“拥军进万家”“五个光荣”等活动，累计为1800多名三等功以上洛阳籍官兵家庭送喜报、发奖金、授匾牌，悬挂光荣牌24万多户。及时更新补充优抚对象基本优待目录清单，市内医院、车站等服务窗口“军人优先”，景区、公交、地铁“军人免费”，30多条“双拥”公交专线通达全城，优待证“含金量”不断提高，全社会拥军崇军氛围更加浓厚。四是开展法律拥军“维权工程”。全面落实《军人地位和权益保障法》等法律法规，开设涉军维权“绿色通道”，成立维护军人

合法权益法律咨询站 19 个，举行法律专场讲座 200 多场，开展“送法进军营”等活动 100 多次，为官兵提供法律咨询 3500 多人次，办理涉军案件 240 多起，有效维护了军人军属的合法权益。五是开展科技拥军“赋能工程”。发挥洛阳科研资源、军工资源优势，聘请专家到部队“送科技”“送知识”，帮助部队解决教育训练、科研试验中的技术问题。加强科技协同创新，支持军地科研合作项目，军地联合培养科技人才和团队，为发展积蓄坚实人才力量。

二、聚力服务部队备战打仗

一是提升战时支前能力。坚持“部队练打仗、地方练支前”，出台《关于建立洛阳市拥军支前军地协调机制的实施意见》等政策，2020 年以来参与各类保障行动 600 多次、出动人员 3 万多人次，确保了驻洛及过往部队圆满完成战备执勤、训练演习和抢险救灾等军事任务，洛阳市军事供应站被评为全国重点军用饮食供应站。二是优化国防建设服务。把服从服务国防建设作为前置条件，实行立项、审批、拨款、施工“四优先”，建成市民防馆、民兵预备役训练基地等一批重点项目，在全省率先完成《“十四五”国防交通发展规划》，有效改善了部队基础设施条件。认真落实军地互访、定期会商、互办实事“双清单”工作机制，“双清单”办结率保持 100%，解决了部队供排水、集中供热等实际问题。三是关心“前线”“前沿”“前哨”。每逢“八一”、春节以及载人航天发射等重大军事行动，市委市政府、军分区主要领导都带头组织慰问。大力开展“情系边海防官兵”等系列拥军优

属活动，走访慰问官兵家庭，解决实际问题。深入开展“英雄部队与城市”“城市与战舰”“城连共建”等活动，慰问“洛阳舰”“洛阳营”“洛阳连”等部队。

三、解决部队官兵急难愁盼

一是建好“后院”保放心。出台军人随军家属就业安置实施办法，对公务员、事业身份的随军家属，按照“属地管理、专业对口、就地就近”原则有序安置；对其他随军家属，定期组织定向招聘，免费举办“军嫂技能培训班”等。符合安置条件的随军家属全部安置，提标发放随军家属未就业基本生活保障金 2000 余万元，军人家庭的获得感幸福感持续提升。二是护好“后代”保舒心。认真落实《军人子女教育优待办法》，妥善解决军人子女入园、入学、转学等问题，2020 年以来落实军人子女入学优待 1500 余名，切实把官兵的“揪心事”变成了“舒心事”，心无旁骛保家卫国。

四、助力地方经济社会发展

一是急难险重冲锋在前。驻洛部队积极参与“平安洛阳”建设，在牡丹文化节等重要活动、重大节日期间，深入重点场所执勤巡逻、应急处突，有力保障了公共安全。在特大洪涝灾害期间，出动官兵 1000 余人次，组织转移受灾群众 3800 多人，营救被困群众 9000 多人，用忠诚担当守护万家灯火。二是防控疫情勇当尖兵。疫情爆发后，驻洛某部 100 多名官兵闻令而动、日夜奋战，改造建设定点收治发热患者的思亲医院；61 名军队医护人员主动

请缨，第一时间到武汉火神山医院救治危重症患者，特别是 2022 年 11 月，在疫情最吃紧的关键时刻，统筹院内医疗资源，收治发热患者特别是透析病人。三是振兴乡村主动担当。积极参与乡村振兴，2020 年以来，驻洛团以上部队与帮扶村建立帮扶点，投入资金 4000 余万元，修建乡村公路、援建卫生室、建设希望小学，受到群众广泛好评，脱贫攻坚先进事迹被中央电视台专题报道。

最后，对于您为双拥工作提出的建议和对我们工作的支持、关注表示衷心的感谢！



联系单位及电话：洛阳市退役军人事务局 63939080

联系人：王方静

抄 送：市政协提案委（1份），市政府办公室督查二室（1份）。

